

天宮首次任務交接「儀式感」十足：確認書簽名交收鑰匙 夜間極寒著陸 神十四乘組今回家



▲12月2日晚，神十四、神十五乘組的6名航天员分別在確認書上簽字。視頻截圖



▶兩個乘組移交了中國空間站的鑰匙。視頻截圖

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報道）「經過近三天的共同生活工作，我們神十四乘組將空間站所有工作交接完畢」，神十四乘組指令長陳冬說。「我代表神十五號，已經過確認，可以簽字」，神十五乘組指令長費俊龍說。兩個乘組隨後完成了中國空間站歷史上首次在軌交接，費俊龍從陳冬手中接過了中國空間站的鑰匙。至此，中國空間站正式開啟長期有人駐留模式。史上「最繁忙乘組」神十四號航天员陳冬、劉洋、蔡旭哲即將踏上歸途，預計在今日（4日）晚間返回東風著陸場。

神十四、神十五乘組在空間站進行的首次在軌交接，很有儀式感。官方發布的視頻顯示，兩個乘組的六名航天员都分別在交接確認書上簽字，並向地面展示，顯示出雙方對空間站管理工作嚴肅敬謹的態度。當費俊龍接過陳冬手中的空間站鑰匙時，他說，「謝謝你們，我代表神十五，感謝你們前期為我們打下良好的基礎，我們一定圓滿完成神十五號任務」。費俊龍隨後報告北京，交接已

順利完成，天地間響起熱烈的掌聲。「祝你們，回家幸福快樂順利！」費俊龍說。「我們在北京，等着你們！」陳冬說。兩個乘組六個人的手再次握在一起。

神十四任務期間實現多個首次

神十四乘組即將踏上歸途。在神十四號任務期間，中國載人航天實現了多個首次。首次實現兩個

20噸級的航天器在軌交會對接；首次實現空間站艙段轉位；航天员乘組首次進入問天、夢天實驗艙，開啟中國人太空「三居室」時代；首次實現貨運飛船2小時自主快速交會對接，創造了世界紀錄；首次利用氣閘艙實施航天员出艙活動，並創造了一次飛行任務3次出艙的紀錄；首次使用組合機械臂支持航天员出艙活動；航天员乘組首次在軌迎來貨運飛船來訪。在任務的最後，神十四乘組首次在空間站迎來了三名戰友，迎來首次「太空會師」的歷史時刻。

東風著陸場迎接準備工作就緒

在返回階段，神十四乘組將在4日晚間返回東風著陸場，他們還將在這一階段迎來中國載人航天的另一個首次，即在夜間嚴寒天氣搜救航天员。據報道，東風著陸場立足最困難、最複雜、最寒冷、最黑暗情況，制定了飛船跟蹤測量、返回艙搜索回收、航天员現場救援等方案；加強了預案研究，重點開展了返回艙倒扣、艙口被掩埋、艙體變形等極端情況的處

置訓練，確保飛船返回正常情況有方案、異常情況有預案、應急情況有對策。

「這次搜救回收任務最大的難點是極寒和夜間條件，夜間搜索發現目標難、夜間到達著陸現場難、救援現場保障要求高、搜救行動風險防控要求高。」載人航天工程著陸場系統副總設計師下韓城說。針對夜間搜索難題，科技人員基於北斗導航系統在著陸場應用，建設空地一體化搜索引導體系；研製了國內首款共口徑、長焦距、柱型直升機光電吊艙，調配有微光、紅外功能的小微型光學設備在地面布陣，提升夜間搜索發現返回艙的能力。

12月1日，神十四號搜救回收任務組織最後一次全系統綜合演練，進一步檢驗了著陸場系統搜救回收任務組織能力、著陸現場航天员救援的組織實施能力。目前，東風著陸場直升機搜救分隊、空運機動搜救分隊、地面搜救分隊、著陸區周邊民兵分隊等各方搜救力量已經就緒，東風著陸場做好了迎接神十四號載人飛船返回的各項準備工作。

穗本輪疫情3歲以下感染1736宗 無重症個案



香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）內地陸續優化疫情防控措施後，不少幼兒家庭擔心未接種疫苗的兒童會面臨較大感染風險。在3日下午舉行的廣州市疫情防控發布會上，廣州市衛健委副主任張屹透露，本輪疫情至今，廣州市累計報告有3歲以下嬰幼兒感染者1,736宗，均為無症狀或輕型患者。

張屹介紹，2日全天，廣州市新增4,922宗新冠病毒本土感染者。社會面發現57宗，其餘在隔離觀察、高風險區篩查或閉環管理重點人員檢測中發現。新增感染者中無症狀4,096宗、輕型和普通型825宗，重型1宗，無危重症患者。

她表示，當前廣州疫情仍呈現聚集性與點狀散發並存的態勢，社會面散發個案持續出現，本地社區傳播和外地輸入風險交織疊加。對於當前疫情

防控面臨的新形勢新任務，要高度關注人員密集型企業、密閉半密閉空間經營單位的疫情防控，全面落實養老機構、兒童福利機構、母嬰照護機構、醫療機構和各級各類學校等重點機構的疫情防控措施，加強疫情監測，隨時做好疫情應急處置，確保復工復產進程小步開通、穩步邁進。

3歲以下幼兒不參與接種

連日來，隨着廣州解除臨時管控區，人員流動、社會活動增多，也令不少幼兒家庭倍感受慮。目前，內地疫苗接種只針對年齡在3歲以上的人群，不少人擔心3歲以下幼兒沒有疫苗保護，可能受到的病毒衝擊更大。廣州市民孫女士告訴香港文匯報記者，家裏有一個2歲的寶兒，因為沒有接種疫苗，加上女兒對佩戴口罩比較抗拒，在疫情下一直比較擔心。「專家都說要重點保護好『一老一小』，但老年人可以接種疫苗，像我們這種2歲的孩子，都沒有接種。包括廣州在內，全國各地都在逐步優化防控措施，人員流動大了，不敢想像一旦女

兒感染了會怎麼樣。」

嬰幼兒感染症狀較成人輕

像孫女士這樣有擔憂的家庭不是個案。張屹在發布會上就此專門進行了科普，打消群眾過多的疑慮。她介紹，本輪疫情至今，廣州市累計報告本土感染者16.71萬宗，其中3歲以下嬰幼兒1,736宗，佔比1.04%，均為無

症狀或輕型患者。國內外大量數據顯示，從症狀上看，兒童感染奧密克戎後的臨床症狀較輕、病程更短，發生肺炎、發展為重症的比例較成人更低；從感染途徑上看，90%的兒童感染者通過家庭聚集感染。因此，家長們不必焦慮，只要自身做好個人防護，積極接種疫苗，就能很好地保護好家中幼兒。



◆廣州一名幼兒在接受核酸採樣。香港文匯報記者敖敏輝攝

北京將定期公布合格核檢機構名單

香港文匯報訊（記者 張帥 北京報道）近日，網傳北京「明天起全面放開」「停止社會面核檢」「取消查驗健康寶」等消息。北京市防辦12月3日回應，上述網傳內容均為不實消息。據悉，為進一步強化第三方核檢機構監管，便於公眾了解第三方核檢機構相關信息，北京市衛健委將定期公布符合相關法律法規規定、質量評價合格的機構名單。而隨着疫情防控措施優化，北京更多社區正在開始允許新冠病毒性人員居家隔離。

一些核檢機構近期被爆料出具虛假檢測報告等「核檢亂象」，受到普遍關注。北京市衛健委於近日首次公布了一份新冠病毒核酸檢測醫學檢驗實驗室審核合格機構名單，有86家核檢機構名列其中。北京市衛健委表示，為進一步強化第三方核檢機構監管，便於公眾了解第三方核檢機構相關信息，該部門將定期公布北京市符合相關法律法規規定、質量評價合格的機構名單。

據悉，該名單是經北京各區衛生健康行政部門、醫學檢驗質控中心專家審核，由北京市衛健委匯總，暫停服務的以及當月新加入的實驗室，暫未納入審核範圍。

香港文匯報記者採訪看到，12月2日和12月3日，北京多處社會面核檢點關閉，貼出的通知信息稱係「系統升級」和「閉館消殺」，開放時間「另行通知」。

「一邊是大幅撤銷核檢點，一邊是進入商超、公共辦公樓仍需要48小時核檢證明，核檢排隊一兩個小時的現象隨處可見，希望防疫政策能夠更加協調。」北京市民白先生稱。香港文匯報記者在北京採訪了解到，因為多處社會面核檢點關閉，12月3日，民眾需要轉數公里去尋找沒有關閉的核檢點，不少人稱做上核檢「至少一小時起步」，多地可見民眾在排長隊等待做核檢，蜿蜒2公里之長，有人甚至「排隊近四個小時都沒有做上」。

「停止社會面核檢」等為假消息

在北京12月2日發布信息「自12月5日起，公交、地鐵不得拒絕無48小時核檢陰性證明的乘客乘車」後，網絡上出現不少「明天起全面放開」「停止社會面核檢」「取消查驗健康寶」等消息。12月3日，北京市防辦對此明確回應，上述網傳內容均為不實消息。

穗全市恢復堂食 各餐廳人氣急升

3日上午，隨着白雲區宣布所有餐飲服務單位恢復堂食，廣州市11個行政區均已恢復了堂食。當天是廣州解除臨時管控區的首個周末，餐飲、賣場、批發市場等迎來了一個多月以來最大的人流。為了吸引客流，廣州主要購物中心均推出免費停車等優惠措施，各大餐廳人氣明顯上升。

早茶店上座率恢復六七成

在荔灣、天河等區，市民流動和商業活動恢復則更快一些。在荔灣區花地商業中心一樓，一家洗衣行停滿了私家車。商業中心三樓兩家早茶店，已有不少顧客在那裏喝早茶、聊天。中午12時左右，上座率已達到六七成左右。工作人員介紹，平常的周末此時是滿座的，還有不少排隊的顧客，可能因為剛剛解封，一些市民對外出活動還有所顧慮。不過，上座率超過一半，對目前餐廳來說已經是非常不容易了。

廣州正佳廣場位於天河商圈，是當地人氣最旺的購物中心之一。香港文匯報記者看到，購物中心幾乎所有的門店都已開門營業，市民進到商場，無須再提供核酸陰性證明，只需掃「場所碼」和測溫即可，持綠碼進入。正佳廣場的大型溜冰場，有幾十名年輕人在練習滑冰。美食區是人氣最旺的地方，一家主要面向年輕人的時尚餐廳已經滿座，還有不少人在店內外拿號排隊。為了吸引客流，正佳廣場推出免費停車服務，當日中午，停車場空餘車位已很少。

「震中」區域有序解除管控
中大布匹市場是華南地區最大的服裝材料批發中心，與其相鄰的康樂村、驚

江一帶，是廣州本輪疫情「震中」的核心片區，也是布匹市場大量從業人員的主要聚居地。受疫情影響，中大布匹市場已經停擺了一個月。隨着廣州防控措施的調整，中大布匹市場重新開放。香港文匯報記者在現場看到，只要持健康碼綠碼及測溫，便可入內。市場內有不少貨車停靠在門店附近卸貨，工作人員十分緊張忙碌。有店家表示，中大布匹市場已重新開放，不過，由於很多商家仍屬於高風險區，全面復業仍待解除管控。

「震中」區域有序解除管控

中大布匹市場是華南地區最大的服裝材料批發中心，與其相鄰的康樂村、驚

江一帶，是廣州本輪疫情「震中」的核心片區，也是布匹市場大量從業人員的主要聚居地。受疫情影響，中大布匹市場已經停擺了一個月。隨着廣州防控措施的調整，中大布匹市場重新開放。香港文匯報記者在現場看到，只要持健康碼綠碼及測溫，便可入內。市場內有不少貨車停靠在門店附近卸貨，工作人員十分緊張忙碌。有店家表示，中大布匹市場已重新開放，不過，由於很多商家仍屬於高風險區，全面復業仍待解除管控。

◆香港文匯報記者 敖敏輝 廣州報道